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希望杯第二届（1991年）初中二年级第二试试题
答案与提示
一、选择题
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提示：
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3．由y＞0，可知x＜0．故选(C)．
4．容易看到a=b=c时，原式成为3(x+a)2，是完全平方式．故选(B)．
5．△ACD是等边三角形,△BCA和△ADE均为等腰三角形.故知∠BAC=30°,而∠BAE=120°,所以选(A)．
6．以等边三角形为例，当D为BC边上的中点时，有AD2＞BD2+CD2，当D为BC边的端点时，有AD2=BD2+CD2，故有2AD2＞BD2+CD2．故选(D)．
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故选(C)．
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∴选(C)．
9．∵x=4，y=5，z=4，u=4．∴选(A)．
10．由a+b=21，a，b质数可知a，b必为2与19两数．
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二、填空题
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提示：
1．1989×19911991-1991×19891988=1989

(1991×104+1991)-1991(1989×104+1988)

=1989×1991-1991×1988=1991．
2．原式
=a2+b2+c2+2ab+2bc+2ca+b2+2c2+ab+2ac+3bc

=(a+b+c)2+(b+c)(b+2c)+a(b+2c)


=(a+b+c)2+(b+2c)(a+b+c)


=(a+b+c)(a+2b+3c)．
3．原式=(a+c)(a+b)∶[(b+a)(b+c)∶(c+a)(c+b)]
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∴平方根为±(a+c)．
4．正多边形中，最小内角为60°，只有a，b，c均为3时，所取的内角和才可能为180°．
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5．两式相加有
(1+a)y=6，因为a，y均为正整数，故a的可能值为5，这时y=1，这与y-x=1矛盾，舍去；可能值还有a=2，a=1，这时y=2，y=3与y-x=1无矛盾．
∴a=1或2．
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7．在直角三角形ABC中，由勾股定理可知AC=10cm，在△ADC中，三边长分别是10，24，26，由勾股定理的逆定理可△ADC为直角三角形．从而有面积为
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8．∠1+∠2+∠3+∠4+∠5+∠6，正好是以∠2，∠3，∠5为3个内角的四边形的4个内角之和．
∴和为360°．
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10．由已知条件可知
a是方程2x2+1234567890x+3=0的一个根，b是方程3y2+1234567890y+2=0的一个根，后者还可以看成：
[image: image14.png]l%z(l)’ 12345678904+ 2 = OfyIR, H/HEW
LA y

1

;%2% +1234567890y + 3 = ORI —MR, WAL

M%aiui%ﬁﬁzx’ +1234567890x + 3 = ORIF MR




[image: image15.png]a
B
B, 0 =1, RIETa, JRAE2 +
1234567890x + 3 = ORIFH M A AR





三、解答题
1．设这两个正数为a，b．则原题成为已知a3+b3=2，求证a+b≤2．
证明（反证法）：
若a+b＞2由于a3+b3=2，必有一数小于或等于1，设为b≤1，→a＞2b，这个不等式两边均为正数，→a3＞(2-b)3．
→a3＞8-12b+6b2-b3．
→a3+b3＞8-12b+6b2．
→6b2-12b+6＜0．
→b2-2b+1＜0．
→(b-1)2＜0．     矛盾．
∴a+b≤2．即本题的结论是正确的．
2．本题以图33为准．
由图34知OK∥AB，延长EO和FK，即得所求新渠．这时，HG=GM（都等于OK），且OK∥AB，故△OHG的面积和△KGM的面积相同．即新渠占地面积与原渠面积相等．而且只挖了△KGM这么大的一块地．
我们再看另一种方法，如图35．
作法：①连结EH，FG．
②过O作EH平行线交AB于N，过K作FG平行线交于AB于M．
③连结EN和FM，则EN，FM就是新渠的两条边界线．
又：EH∥ON

∴△EOH面积=△FNH面积．
从而可知左半部分挖去和填出的地一样多，同理，右半部分挖去和填出的地也一样多．即新渠面积与原渠的面积相等．
由图35可知，第二种作法用工较多（∵要挖的面积较大）．
故应选第一种方法。
















